

高频彩超诊断甲状腺良恶性结节的临床价值及其超声学特征分析

蔡建山

福建省南安市医院超声科 362300

【摘要】目的 探讨高频彩超诊断甲状腺良恶性结节的临床价值及其超声学特征。**方法** 选取 2020 年 1 月~2021 年 1 月期间我院收治的甲状腺良恶性结节患者参与研究调查,并抽取其中的 80 例均选择高频彩超实行针对性临床诊断,分析讨论其诊断结果。**结果** 80 例甲状腺良恶性结节患者中共抽取 132 个结节,包括 101 个恶性结节,31 个良性结节。恶性结节中包括髓样癌、乳头状腺癌、淋巴瘤、未分化癌、滤泡状腺癌;良性结节包括结节性甲状腺肿、炎性结节、甲状腺腺瘤。**结论** 甲状腺良恶性结节患者选择高频彩超进行诊断,甲状腺实质回声异常、边界不清等可作为鉴别良性与恶性结节的声学特点,而个性化治疗方案提供可行性参考依据,值得推行。

【关键词】 甲状腺良恶性结节; 高频彩超; 鉴别价值; 临床效果

【中图分类号】 R445.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1671-4083 (2021) 05-098-02

甲状腺良恶性结节是常见的甲状腺疾病,而伴随大众生活方式与工作模式的逐步改变,甲状腺疾病的发病率也呈直线式上升,且呈只增不减的趋势持续增长着,这对于甲状腺疾病患者本身和社会都有不小的影响。甲状腺癌的发病几率较高,且有国外医学报道显示,甲状腺癌患者每年的增长率都有攀升,而且有 90% 以上均为甲状腺分化型癌。甲状腺癌病情的持续发展情况显示,部分甲状腺癌均呈惰性发展,在及时发现并得到有效临床治疗后,可将甲状腺恶性程度降到最低,并且及时抑制住病情发展^[1-2]。目前,临床上针对甲状腺良恶性结节通常可选择超声检查予以诊断,其中以高频超声较为常见,且具有无创性、便捷性、分辨率高等优势,可直接应用于甲状腺癌的临床诊断中。本次研究针对甲状腺良恶性结节便决定选择高频彩超进行检查,以获取清晰准确的扫描图像,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

经过伦理委员会批准,同意抽取我院 2020 年 1 月~2021 年 1 月收治的甲状腺良恶性结节患者参与研究调查,并将其中的 80 例均实行高频彩超检查。80 例甲状腺良恶性结节患者中男 53 例,女 27 例,年龄在 20~70 岁,平均年龄(35.27±4.31)岁。所有受检者均符合甲状腺良恶性结节诊断标准,且已自愿签署参与研究协议书。

1.2 方法

甲状腺良恶性结节患者选择高频彩超实行临床诊断,所选择检查仪器为日立 HITACHI VISION avius 彩超仪。优先调节仪器焦点、深度范围等,将成像质量最大限度进行优化。指导患者保持仰卧位姿势,头向后仰,并辅助患者完全暴露出颈前区,彩超仪需对甲状腺实行动态扫描,获取甲状腺良恶性结节清晰扫描图像,并由两名影像学医师对图像进行回顾性分析,确认最终的诊断结果。

1.3 观察标准

①记录甲状腺良恶性结节患者的超声学特征——甲状腺背景、形态、边界、纵横比、颈部淋巴结情况、与甲状腺被膜的关系、钙化、声晕、结节血流分布特征。

1.4 统计学方法

利用 spss18.0 软件分析、处理,用 χ^2 检验计数资料(%),有统计学意义($P < 0.05$)。

2 结果

2.1 甲状腺良恶性结节高频彩超超声学特征

80 例甲状腺良恶性结节患者中共抽取 132 个结节,包括

101 个恶性结节,31 个良性结节,甲状腺良恶性结节的超声学特征显示见下表 1。

表 1: 甲状腺良恶性结节高频彩超超声学特征 [n(%)]

声学特征	恶性结节 (n=101)	良性结节 (n=31)
甲状腺背景	均匀	26
	欠均匀	5
形态	不规则	9
	规则	22
边界	模糊	14
	清楚	17
纵横比	< 1	19
	≥ 1	12
颈部淋巴结情况	未转移	30
	转移	1
与甲状腺被膜的关系	未侵犯	29
	侵犯	3
钙化	微钙化	4
	无	28
声晕	不完整或无	13
	完整、有	18
结节血流分布特征	II - III 级	20
	0 - I 级	11

3 讨论

甲状腺癌属于常见癌症类型,而甲状腺结节作为发病率较高且较为常见的内分泌系统疾病,其诊治原则便在于及早发现、及早治疗,积极促进疾病转优。

甲状腺良恶性结节所选择的临床诊断方式相同,但针对良性结节与恶性结节的临床治疗方式却具有差异性,其治疗费用与治疗效果也各有不同。因此,临床上针对甲状腺癌患者必须优先诊断为良性结节或是恶性结节。本次研究针对甲状腺良恶性结节患者所选择的临床诊断方式为高频彩超,但是均以 FNAB 和手术病理活检结果作为“金标准”^[3]。经高频彩超检查结果得知,与甲状腺癌呈正关联的声学特点为边界不清、纵横比 ≥ 1、甲状腺被膜侵犯、结节形态不规则等等,而通过高频彩超技术实行检查,可借助于疾病的声学特点鉴别良恶性,实现对甲状腺结节的量化评估,但对于甲状腺良恶性结节高频彩超扫描图像的分析与评估较为复杂,需要基于大量实验指标进行深入化分析,以获取准确可靠的诊断结果。

综上所述,甲状腺良恶性结节患者选择高频彩超进行诊

(下转第 100 页)

室壁压力,进而导致心肌细胞以及细胞之外的基质成分改变,使得心室反应性肥大^[4]。心室舒缩过程中,若是承担着较重的负荷,必然会引起心室肥厚、肥大,是现阶段临床中一种比较常见的器质性疾病,可单侧病变,也可以双侧病变,与心室纤维增粗、增长有关,但是病变期间,并不会增多或者是减少肌纤维数目。心室肥厚还会导致心室扩张,临床一般将其称为心室肥大。不论是心室扩大,还是心室肥厚,都会在一定程度上影响到人体心肌电生理,十分不利于复级、除级过程,进而发生心电图改变。既往临床常用 X 线诊断左心室肥大,但是确诊率不甚理想,只能观察到心室壁厚度增加情况,而无法清晰显示出心室内镜增大幅度。目前临床通常采用超声检测心肌以及心室间肥厚。由于超声具有较高的组织分辨率,对实质性、液性组织的观察更加清晰,不易引起漏诊或者是误诊,越来越备受临床青睐^[5]。但是超声也有诸多不足,不仅检查费用高昂,易受设备、操作时间的影响,在基层医疗单位中难以广泛普及。而心电图能够较好的反映出人体心脏兴奋电活动以及实际病理生理情况,这对于人体心肌损伤情况具有良好的体现。本研究观察分析,超声观察发现 26 例患者左心室室壁或者是室间隔肥厚,占比 52.00%;左心室扩大 18 例,占比 36.00%;左心室肥大 6 例,占比 12.00%。而心电图只发现了 48 例患者的心脏存在损伤表现,诊断准确率达到 96.00%,虽然略微低于超声诊断准确率,但是二者之间结果并无显著差异($p>0.05$)。就整体效果而言,超声优于心电图,比较敏感人体心脏不同腔室内径变化,值得临床将其作为诊断左心室肥大的首选。毛艳丽^[6]报道中观察分析了 79 例左心室肥大患者实施超声诊断与心电图诊断的结果,发现超声诊断符合率 92.21%与心电图诊断符合率 89.61%无统计学意义。与本研究结果高度相符。

心电图操作简单,在临床中具有广泛的应用,同时也是临床诊断左心室肥大的常用手段。但事实上,心电图诊断左心室肥大的准确率易受患者体型、年龄、导联安放部位、胸腔直径的影响。一旦患者心腔明显扩大或者是心肌明显肥厚

之时,左心室壁便会不断增加除级面积,进而延长内外膜的除级时间,促使综合心电图向量进一步提高^[7]。RV5 可较好的反映出患者左心室实际肥大情况,故而临床通常将其视为左心室肥大最为主要的诊断指标,而 RV1+RV5 的灵敏度接近于 RV5,且二者呈正相关。RaVL 对于左心室肥大的评价也具有较高的效果。由此可见,患者左心室壁质量的改变,与心电图不同观察指标具有紧密的关系,若是左心室表面积不断扩大,必然会提高心腔之内的血容量,进而缩小胸壁与心室的间距,最终表现为较高的心电图导联电压^[8]。

总而言之,临床诊断左心室肥大患者过程中,可首选超声诊断技术。若是心电图观察发现 RV5 异常升高,需警惕左心室肥大,进而结合超声诊断技术给予准确诊断。临床应用期间,需充分考虑到患者实际病情、既往病史,进一步全面分析。

参考文献

- [1] 王萍.用心电图和心向量图联合检查诊断心房室肥大的效果分析[J].当代医药论丛,2019,17(15):168-169.
- [2] 欧玉琼,宁兰兰,刘玉琼.心电图和超声心动图诊断左心室肥大一致性分析[J].广州医药,2019,50(04):53-56.
- [3] 吴志红,廉晓敬.二维超声与心电图在诊断左心室肥大中的价值[J].深圳中西医结合杂志,2019,29(03):67-69.
- [4] 邓菊花,黄矿生,朱红梅.心电图单纯左心室高电压及多项标准诊断左心室肥厚与超声诊断对比研究[J].中国实用医药,2018,13(17):63-64.
- [5] 李国辉,刘厚勇,于倩倩.超声诊断左心室肥大与心电图诊断效果比较观察[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(05):163.
- [6] 毛艳丽.心电图诊断左心室肥大的临床应用意义分析[J].中国社区医师,2016,32(18):139-140.
- [7] 丁明,周成思,邓乾惠,李明香,刘纪蓉.超声心动图与心电图诊断左心室肥大的临床价值分析[J].湖南师范大学学报(医学版),2016,13(04):121-123.
- [8] 殷玉华,孙宝玲.体表心电图诊断左心室肥大的临床应用价值[J].临床医学研究与实践,2016,1(07):34.

(上接第 97 页)

能受损的情况。有学者在动物模型上证实肾小球功能受到损伤后,胱抑素 C 在肾小球滤过率下降前,血浆浓度就有增高。还有学者分析了糖尿病早期肾病发生后,胱抑素 C 的零界浓度为 0.8-2.04mg/L。而且胱抑素 C 水平增高后会加重肾功能的损伤。有学者指出胱抑素 C 可通过氧化应激诱导单核细胞、巨噬细胞释放炎症因子,加重血管内皮的损伤。

尿微量白蛋白相对分子质量为 69000,只有在肾小球受累时,才能在尿液中监测到。众多研究证实尿白蛋白可作为判断高血压肾损害、糖尿病肾损害的早期指标。但是尿微量白蛋白具有一定假阴性,即肾小球滤过率出现下降时,只有 30%~40% 的患者出现尿微量白蛋白定量阳性。还有研究指出尿蛋白阴性者中有相当比例已经出现了肾微血管病变^[4]。本次研究我们发现血清同型半胱氨酸、胱抑素 C 及尿微量白蛋白

联合检测时对发现糖尿病肾病损伤的阳性率明显高于单项检测。

因此,本文认为血清同型半胱氨酸、胱抑素 C 及尿微量白蛋白联合检测可作为早期诊断糖尿病肾病敏感的指标。

参考文献

- [1] 刘军须,张敬各,王树人,等.同型半胱氨酸对内皮细胞一氧化氮合酶活力及基因表达的影响[J].华西药理学杂志,2007,22(5):508-511.
- [2] 杨天山,贺琳,李传昶,等.冠心病患者血清同型半胱氨酸与冠脉侧支循环的关系[J].中南大学学报(医学版),2006,31(5):655-658.
- [3] 吴晓莲.血清胱抑素 C 对 2 型糖尿病肾损伤的早期诊断意义[J].浙江中西医结合杂志,2007,17(8):493-494.
- [4] 林青,阮诗玮,许少锋,等.尿微量蛋白联合尿酶诊断肾脏早期损伤[J].中华医学检验杂志,1999,22(1):30-32.

(上接第 98 页)

断,甲状腺实质回声异常、边界不清等可作为鉴别良性与恶性结节的声学特点,而个性化治疗方案提供可行性参考依据,且具有临床价值。

参考文献

- [1] 方娣,姚晓漫,孙文静,等.甲状腺结节良恶性的彩

色多普勒超声特征及其诊断价值分析[J].现代生物医学进展,2020,20(01):158-161.

[2] 郭秋红.彩色多普勒与高频超声在甲状腺良恶性结节诊断中的应用价值[J].河南医学研究,2019,28(07):152-153.

[3] 蔡沐辰.常规高频超声联合超声弹性成像诊断甲状腺良恶性结节的应用分析[J].中国疗养医学,2019,28(06):596-598.